



建区域交流平台 显三地工匠身手

首届永武缙五金工匠技能大赛圆满落幕

29日,由市人力社保局牵头主办的首届永武缙五金工匠技能大赛在市职业技术学校圆满收官。大赛中,来自永康、武义、缙云三地的150名选手围绕钳工、焊工、电工、模具工、数控车工5个项目展开激烈比拼,不仅展示了各自的娴熟技艺,更体现了各地五金工匠严谨认真、精益求精、追求完美的工匠精神。

技术工人是制造业发展的根本。此次举办永武缙五金工匠技能大赛旨在为各地工匠搭建相互学习相互交流的平台,让各类人才成为主角、变成明星,在展示技能人才风采的同时,也能打造出一支高素质的专业技能人才队伍。

借助首届永武缙五金工匠技能大赛的成功举办,下一步,永康、武义、缙云三地还将加大融合深度、广度,争取做到赛事年年办,并将每一届技能大赛都打造成一个全新的舞台,争取办出规模、做出品牌、赛出精彩。

□记者 王靖宁 吕琳萍



开幕式现场



模具工比赛现场



数控车工比赛现场



电工比赛现场

三地能工巧匠首次同台PK 互相交流心得促进技能提升

28日上午10时,第一项钳工项目的准时开赛,标志着首届永武缙五金工匠技能大赛正式拉开序幕。

刚刚走进赛场,记者就感受到一股迎面而来的紧张气氛,各参赛选手正聚精会神地排查着车床故障。这其中,一名参赛选手稳健灵活的操作吸引了记者的注意,他正是来自我市的参赛选手程波。

今年46岁的程波,跟着师傅学手艺至今,已有20余年的一线从业经验。看着程波熟练地使用手上的工具,查看图纸,安装导轨,拧紧螺丝,放尺,测量,调整,锁紧,动作一气呵成。

在维修车间里,程波一直以来保持着钻研精神,车间都是大型的机床,如果碰到零件对不上,他会静下心来,仔细排查可能引起故障的所有地方,检查各类导线的连接情况,直到问题解决。

本次比赛中,程波取得了第二名

的好成绩。这次比赛云集了三地高手,也让我看到了自身的不足,还是需要再接再厉。程波对于这个名次已经很满意了。

赛场上,除了像程波这样经验丰富的老手,也有不少初踏行业的新手,来自武义的参赛选手孙国宁就是其中一员。尽管孙国宁进入钳工行业不久,但也已积累了不少经验。我很开心能参加这次比赛,对我而言,名次不是重点,能与各位参赛选手交流经验、提升技能、学习新技术才是我此行的目的。谈及参赛初衷,孙国宁表示,在他眼里,唯有将技艺传承和技术创新相结合,才能真正弘扬工匠精神。

与此同时,焊工比赛也进行得如火如荼。来自缙云的90后选手楼子栋正有条不紊地按照比赛要求完成各项指定操作。

别看楼子栋今年才24岁,可焊工的手艺却一点都不比别人差。比



焊工比赛现场

赛过程中,楼子栋需要全程穿着厚厚的防护服,并长时间保持同一个姿势,一场长达2个小时的比赛结束后,脱下防护服的楼子栋汗水不断顺着脖子往外冒,但他却没有说过一句辛苦。做一名焊工,难就难在精和细,是极需要考验耐心的。但每次看见自己的成品,自豪感便油然而生。楼子栋告诉记者,在他看来,工匠精神,就是要通过不断学习和技术交流来提升自己的焊艺水平。

搭建县际技能人才交流平台 为区域经济协同发展添动力

永康、武义和缙云三地山水相连、人文相亲、经济相融,形成了独具特色的浙中五金产业群。在经济转型的关键时期,我市举办首届永武缙五金工匠技能大赛,不仅搭建了县际技能人才培养工作的交流平台,更有利于增强永武缙五金产业集群技能人才竞争力,挖掘三地的优秀技能人才,带动提升产业工人综合素质,激发经济发展新动能,助力经济转型升级和高质量发展。

而为了培养数量更多、素质更高、结构更合理、就业创业能力更强的高技能人才,近年来,市委、市政府积极落实上级部门关于《新时代浙江工匠培养的实施意见》精神,集中精力、开拓创新,以技工人才培养为主线,以技能大赛为抓手,立足五金之都优势,深挖资源潜力,大规模开展职业技能培训,不断加大人才培养力度,并连续十年举办职业技能竞赛。

今年,我市陆续出台了《永康智汇丽州人才新政20条意见》《永康市职业技能培训补贴管理办法》等文件,并在此基础上举办了2020年系列职业技能竞赛暨永武缙五金工匠技能大赛比武选拔赛,涵盖车工、焊工、电工、汽车维修工等14个工种,吸引了2500余名选手参加比赛,1500余名技能人才破格获评技师或高级工,目的就是要吸引和发现更多高技能人才,大力弘扬新时代的工匠精神,营造崇尚技能、尊重技师的社会氛围。

唯有一大批结构合理、素质优良的复合技能型人才,质量强市才不会成为一句空话,打造中国乃至世界先进制造业基地,才有坚实的基础和充足的底气。在市人力社保局局长曹法余看来,技能人才是产业中坚,技能提升永无止境。以此次永武缙五金工匠技能大赛成功举办为契机,下一步,我市将进一步联合武义、缙云,加快打造一支规模更大、结构更优、素质更高的技能人才大军,创建人人皆可成才、人人尽展其才的良好环境,努力实现以赛促训、以赛促学、以赛促建,逐渐形成以技能大比武为引领,以职业技能竞赛为主体的技能竞赛体系,把精益求精的工匠精神和拼搏进取的比赛精神,转换为永武缙区域经济协同高质量发展的不竭动力。

邀请世界冠军分享心路历程 全面营造技能成才浓厚氛围

为更好地激励更多人走上技能成才、技能报国之路,充分调动起技能人才的积极性和创造性,本次技能大赛还专门邀请了第44届世界技能大赛汽车喷漆项目冠军蒋应成,以及第45届世界技能大赛美发项目冠军石丹现场分享各自的心路历程,解读他们是如何完成从一个普通人到世界冠军的蜕变。

今年25岁的蒋应成来自云南省的一个小山村,2012年通过当地政府和杭州技师学院搭建的政校合作平台,进入杭州技师学院学习汽车喷漆专业。入学后,家境贫寒的蒋应成倍加珍惜学习机会,几乎把所有的时间都用在在了学习和操作,练就一身过硬的钣金与涂装专业技术,并在第44届世界技能大赛汽车喷漆项目全国选拔赛上荣获冠军,成功进入国家集训队,代表我国参加世界技能大赛。

在迎接世界技能大赛的日子里,训练车间每天都被蒋应成的脚步唤醒。而经过日复一日,成千上万次的操作练习,蒋应成最终力压英国、德国、瑞士等国家的选手获得汽车喷漆项目冠军。

能见到世界冠军的机会真的太难得了,他们的经历分享也非常精彩。听完世界冠军们的学习过程、刻苦训练、比赛经历、成功经验分享后,该校学生周朋超的兴奋之情溢于言表。

而真正让学生兴奋的是分享会后的世界冠军座谈会。蒋老师,给汽车喷漆时面漆出现皱纹怎么办?喷漆后,发现部分区域出现隆起该怎么补救?比赛时,因为紧张影响发挥,怎么克服?座谈会上,学生们充分把握互动机会,围绕着专业知识和比赛技巧挨个向蒋应成发问,一下将现场气氛推向



世界冠军蒋应成分享心路历程

高潮。

而面对这些问题,蒋应成也都一一给出了耐心解答,并总结出了12字箴言:反复练习、优化心理、锻炼体能,让在场的学生和选手们直呼受益匪浅。

活动最后,永康五金技师学院(筹)正式聘请蒋应成成为该校汽修专业车身涂装专业特聘专家,定期下沉辅助教学,提供专业技术指导,助力我市打造一支规模大、结构优、素质高的技能人才大军。